[image: image1.wmf]El model de Cournot (I)

•

Entendrem per 

oligopoli

 el mercat on hi ha un petit

nombre de productors i els consumidors són preu-

acceptants. Es restringirem al cas de 

duopoli

, que és

l’oligopoli on només hi ha dos productors.

•

Al 1838, Antoine Augustin 

Cournot

 (1801-1877,

http://www-gap.dcs.st-and.ac.uk/~history/Mathematicians/

Cournot.html

)

 proposà el model de referència del

duopoli, on els productors competeixen en quantitats.

•

El model té tres elements: l’FDM i les funcions de

cost total dels duopolistes.
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[image: image2.wmf]El model de Cournot (II)

•

Cada duopolista tria la quantitat que vol produir amb

l’objectiu de maximitzar el seu benefici.

•

El preu de mercat el determina l’FDM a partir de la

suma de la producció realitzada per cada duopolista.

•

La “solució de Cournot” al problema consisteix en un

volum de producció per a cada duopolista tal que,

donada la producció del rival, cap dels duopolistes no

incrementa el seu benefici variant la producció.

•

Exemple

. Sigui 

p

 = 300 – 3

q

 l’FDM inversa i 

C

 = 30

q

la funció de cost total de cada duopolista.
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[image: image3.wmf]El model de Cournot (III)

•

Considerem primer una versió simplificada del model

on els duopolistes només poden escollir entre tres

volums de producció: 

q

 = 20, 

q

 = 30 i 

q

 = 50. El joc

següent representa aquesta situació, on els pagaments

són els beneficis de cada duopolista.
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[image: image4.wmf]El model de Cournot (IV)

•

P.e., si 

q

1

 = 50 i 

q

2

 = 30, 

q

 = 

q

1

 + 

q

2

 = 80. Atès que 

p

 =

300 – 3

q

, 

p

 = 60. Per tant, 

p

1

 = 

pq

1 

– 30

q

1

 = 60·50 –

30·50 = 1500 i 

p

2

 = 

pq

2 

– 30

q

2

 = 60·30 – 30·30 = 900.

•

Aquest joc té un únic equilibri de Nash: la jugada on

tots dos duopolistes trien 

q

 = 30.

•

En general, el model de Cournot permet que els duo-

polistes triïn qualsevol quantitat. En aquest cas, el

duopolista 1 tria 

q

1 

per a maximitzar 

p

1

 = 

pq

1 

– 30

q

1

,

on 

p

 és el preu determinat per l’FDM inversa i depèn

tant de 

q

1

 com de 

q

2

, ja que 

p

 = 300 – 3(

q

1

 + 

q

2

).
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[image: image5.wmf]El model de Cournot (V)

•

El problema per a 1 a l’hora de triar 

q

1

 és que  

p

1

 tam-

bé depèn de 

q

2

, que és una variable que 1 no controla.

•

Donat 

q

2

, és necessari per a maximitzar 

p

1

 = [300 –

3(

q

1

 + 

q

2

)]

q

1

 – 30

q

1 

que 

d

p

1

/

dq

1

 = 0. Així, considerant

que 

q

2

 és independent de 

q

1

, 

d

p

1

/

dq

1

 = 300 – 6

q

1

– 3

q

2

– 30. Per tant, 

q

1 

= 45 – 

q

2

/2.

•

Aquesta funció s’anomena “

funció de reacció

 del

duopolista 1” i indica, per a cada volum de producció

q

2

 del dupolista 2, quin és el volum de producció que

maximitza els beneficis del duopolista 1.
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[image: image6.wmf]El model de Cournot (VI)

•

La funció de reacció del duopolista 2 s’obté de manera

anàloga i és 

q

2 

= 45 – 

q

1

/2.

•

L’

equilibri de Cournot

 és el punt 

c

 on s’intersecten les

dues funcions de reacció i és l’equilibri de Nash del

joc amb infinites estratègies on es trien quantitats.

•

A 

c

, 

q

1

 = 30 i, do-

nat 

q

1

 = 30, 

q

2

 = 30

maximitza els be-

neficis de 2; i donat

q

2

 = 30, 

q

1

 = 30 ma-

ximitza els beneficis d’1.
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[image: image7.wmf]El model de Cournot (VII)

•
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[image: image8.wmf]Comparació amb monopoli i competència

•

La solució de 

Cournot

 

c

 implica una producció total 

q

= 

q

1 

+ 

q

2 

= 30 + 30 = 60.

•

Si 1 fos l’únic productor (i, per tant, 

q

2 

= 0), es tindria

la solució de 

monopoli

 

q

1

 = 45 (punt 

d

).

•

Si 2 fos l’únic productor (i, per tant, 

q

1 

= 0), es tindria

la solució de 

monopoli

 

q

2

 = 45 (punt 

c

).

•

Si 1 i 2 es comportessin com a 

productors competitius

(= preu-acceptants), l’ “FOM” seria 

p

 = 30 implicant

una quantitat d’equilibri 

q

 = 90. Essent els dos produc-

tors idèntics, 

q

1

 = 

q

2

 = 45 (punt 

f

).
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[image: image9.wmf]El model d’Stackelberg

•

Degut a 

Heinrich von Stackelberg (1905-1946), 1934.

•

Es diferencia del model de Cournot en el fet que un

productor tria primer el volum de producció (es diu

que és el “líder”) i l’altre (el “seguidor”), coneixent la

decisió del líder, tria a continuació quant produir.

•

Com al model de Cournot, un cop determinades la

quantitat 

q

1

 del líder i 

q

2

 del seguidor, el preu es deter-

mina per l’FDM de manera que 

q

d

 = 

q

1

 + 

q

2

.

•

La solució beneficia al líder perquè la seva decisió de-

termina com respondrà el seguidor.
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[image: image10.wmf]El model d’Stackelberg com a joc

•

Considerem l’exemple de 211 amb 1 de líder.
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[image: image11.wmf]Solució del joc del model d’Stackelberg

•

El joc es resolt per inducció cap enrere: a 

x

, 2 tria 30;

a 

y

, 30; a 

z

, 20; i donat això, a 

r

 1 tria 50.

219

7.1

50

50

50

20

1

20

20

30

30

30

20

30

50

2

2

2

900  1500

2700  2700

3600  2400

1200  3000

2400  3600

3000  3000

–1500 – 1500

3000  1200

1500  900

x

y

z

r


[image: image12.wmf]Col·lusió entre duopolistes (I)

•

Si els duopolistes cooperen i es col·lusionen (trien

conjuntament la producció), es comporten en la

pràctica com a un monopoli i 

q

 = 45 és la producció

que maximitza els beneficis conjunts, amb 

p

 = 165.

•

El problema rau en com dividir els beneficis. Una op-

ció natural és (essent idèntics els duopolistes) dividir

la producció (i, per tant, els beneficis) a parts iguals.

•

Però hi ha després un segon problema: és estable

l’acord de repartir-se la producció i els beneficis a

parts iguals?
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[image: image13.wmf]Col·lusió entre duopolistes (II)

•

La resposta és 

no

. Si 1 espera que 2 respecti l’acord,

esperarà que 2 produeixi 22’5. En aquest cas, la funció

de reacció (FR) d’1 diu que el millor és produir 33’75.

•

Però 2 anticipa aquesta resposta d’1 i, donada la seva

FR, el millor per a 2 quan 

q

1

 = 33’75 és 

q

2

 = 28’125.

•

1 també preveu aquesta resposta de 2 i, donada la seva

FR, el millor per a 1 si 

q

2

 = 28’125 és 

q

1

 = 30’9375.

•

2 sap això i, donada la seva FR, el millor per a 2 quan

q

1

 = 30’9375 és 

q

2

 = 29’53125... I així successivament

fins a arribar a l’equilibri de Cournot

, 

q

1

 = 

q

2

 = 30.
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[image: image14.wmf]El model de Bertrand (I)

•

Model de duopoli degut a 

Joseph Louis François

Bertrand (1822-1900) i proposat al 1883.

•

La variable estratègica dels

 duopolistes no és la pro-

ducció (com al model de Cournot) sinó el preu.

•

Cada duopolista fixa el preu del bé i els consumidors

compren només de qui fixa el preu més baix.

•

Si els duopolistes tenen el mateix 

CMg

, la solució del

model és

 que tots dos fixen 

p

 = 

CMg

 (

la solució de

competència

): si un fixa el preu més alt, l’altre fixaria

un preu inferior per a obtenir tota la quota de mercat.
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[image: image15.wmf]El model de Bertrand (II)

•

Suposem ara 30 = 

CMg

1

 < 

CMg

2

 = 60.

•

Si  

p

1

 > 

CMg

2

, 2 podria fixar 

CMg

2 

<

 p

2

 <  

p

1

, arra-

bassar tota la quota de mercat a 1 i obtenir guanys.

•

Per tant, 

p

1

 

£

 

CMg

2

. Però si 

p

1

 

=

 

CMg

2

, 2 tindria quota

de mercat en detriment d’1.

•

Atès que 2 no pot fixar  

p

2

 < 

CMg

2

 perquè 2 tindria

pèrdues (i no produint tindria benefici 0), 1 fixarà  

p

1

lleugerament inferior a 

CMg

2

 per a obtenir tota la

quota de mercat i beneficis 

p

1

 =  (

p

1

 – 

CMg

1

)·

q

d

(

p

1

) =

(

p

1

 – 30)·(100 – 

p

1

/3).
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[image: image16.wmf]Publicitat (I)

•

Els duopolistes poden dur a terme accions estratègi-

ques diferents de la tria de la quantitat produïda o el

preu. Una d’elles és fer publicitat i intentar així

augmentar vendes i beneficis.

•

La publicitat té principalment dos efectes: atreure

nous consumidors

 i/o 

obtenir consumidors del rival

. El

primer efecte beneficia al rival; el segon, el perjudica.

•

Els dos jocs de 225 consideren les dues possibilitats.

Al primer s’entén que la publicitat només treu com-

pradors del rival; al segon, que atreu nous compradors.
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